

全面推行河湖长制5年来，我省河湖面貌实现根本性转变——

有名有责 有能有效

“以前星云湖水里的藻类比较多，经过去年大力整治，藻类少了，水也清了。这是我们赖以生存的母亲湖，看到它一天天变好，我们很高兴。”玉溪市江川区大街街道兰田村委会村民金利这样常说。

生活在河湖边的群众成为云南河湖治理成效最直接的见证者，大家感受到云南全面推行河湖长制以来的变化。

5年来，云南河湖长制实现从“有名有责”到“有能有效”，水资源保护、水域岸线管理、水污染防治、水环境治理等河湖突出问题得到有效解决，河湖面貌发生根本性变化，河畅、水清、岸绿、景美的目标正逐步实现。

全省33882名河长湖长认真履职

2017年中央全面推行河湖长制以来，我省紧紧围绕六大水系、牛栏江、赤水河以及九大高原湖泊保护治理，把全面推行河湖长制作为云南生态文明建设排头兵的重要抓手，不断推进河湖治理体系和治理能力现代化，全面提升管水治水治水能力。

5年来，我省河湖长制工作取得显著成效，河湖面貌实现根本性改变。

我省积极响应，比中央要求提前1年全面建成省、州(市)、县(市、区)、乡(镇)、村五级河长湖长体系和省、州(市)、县(市、区)三级河长制办公室组织体系以及省、州(市)、县(市、区)党委副书记担任总督察、同级人大、政协主要负责同志担任副总督察的三级督责体系，在全国率先实现河湖库渠全覆盖，全省33882名河长湖长尽责履职，2017年以来累计巡河巡湖414.8万次，各级各部门开展督察2.2万人次。省委、省政府主要领导不仅担任总河长、副总河长，还任洱海、抚仙湖省级湖长，17名省级领导分别担任六大水系、牛栏江、赤水河及九大高原湖泊省级河长湖长，河湖长制覆盖



盘龙江滇池入湖口

全省6573条河流、71个湖泊、5914座水库、4793个塘坝、2549条渠道，全省形成党政主导、水利牵头、部门联动、社会共治的河湖管理保护新格局。

为夯实河湖管护工作基础，我省先后出台系列制度和办法，在全国率先出台《云南省全面推行河长制行动计划(2017—2020年)》，完成九大高原湖泊保护治理规划(2018—2035年)和高原湖泊保护条例修订，实现了“一湖一条例”，出台了20多项配套法规和制度，完成“一河(湖库渠)一策”修编12394个。

推进专项行动加强省际合作

5年来，我省深入开展“河长清河”、“河湖‘清四乱’”，河道采砂清理整治、入河排污口清理整治、“剿灭”城市黑臭水体、河湖网箱养鱼集中整治、涉河湖保护区违规违法整治等专项行动。全省排查并整改销号“清四乱”问题8673件，清理河

湖库渠2.5万多条，清理河道污染物173万多吨，清理违建428万平方米，清理排查入河排污口2891个，整治黑臭水体84条，开展地下水清理整治行动687次，完成县级以上集中式饮用水水源地综合整治242个，完成2102条共6.98万公里的河湖管理范围划定，推进河湖联合执法4353次，完成河道采砂专项管理规划241个，查处非法采砂案件899件，取缔非法采砂点4101个。

通过系列专项整治，有力解决了一大批河湖管理保护顽疾，重要河湖水域岸线得到有效管控，全省河湖水质、水环境、水生态持续改善。

同时，全面建立联防联控联治机制，积极开展省际界河联合巡河巡湖30余次。与四川省在泸沽湖流域开展滇川共治共管；在长江(金沙江)段建立协调联动机制，稳步推进长江保护治理。云贵川三省联合立法，制定《赤水河流域保护条例》。

人民获得感幸福感显著提升

2020年，全省评定县级美丽河湖400个，州(市)级美丽河湖287个，省级美丽河湖116个。2021年省级美丽河湖申报对象528个，已初评122个并向社会公示，每年落实1亿元的美丽河湖省级财政奖补资金，连续4年对美丽河湖建设各项目任务完成较好的州市(市)进行奖补，全面推进全省美丽河湖建设。

2021年，我省转变治理理念，实施“湖泊革命”攻坚战。省委、省政府先后出台《云南省九大高原湖泊保护治理攻坚战实施方案》《中共云南省委 云南省人民政府关于“湖泊革命”攻坚战的实施意见》等，组建“湖泊革命”攻坚战指挥部及专家团队，全力推进“湖泊革命”攻坚战。

我省举全省之力，围绕河湖长制六大任务，以问题为导向，开展山水林田湖草系统治理，全面推进河湖库渠水污染防治、水环境治理和水生态修复，河湖生态环境持续复苏，水环境质量持续改善，河湖库渠管护初见成效。

“十三五”末，我省200个重要河湖库渠水功能区水质达标率为89.5%，纳入国家考核的地表水优良水体(达到或优于Ⅲ类)比例由“十二五”末的66%提升至83%，2021年1月至11月，比例提升至85.7%，人民的幸福感、获得感显著提升。

本报记者 王淑娟

永平至昌宁高速公路(昌宁段)开工

本报讯(记者 杨艳鹏) 近日，永平至昌宁高速公路(昌宁段)开工建设，弥昌、昌链项目同时启动。

永昌(永平—昌宁)、弥昌(弥渡—昌宁)和昌链(昌宁—链子桥)3条高速公路，是保山市交通规划的重要组成部分。此次开工建设的永昌高速公路昌宁段主线长45.6公里，起于大理白族自治州永平县与保山市昌宁县交界的四季利河，止于昌宁县田园镇九甲村东南侧红木寨附近，与昌保高速相接。项目概算总投资约130亿元，计划于2025年竣工投入使用。

弥昌高速起于大理州巍山彝族回族自治县五印乡与昌宁县珠街乡交界处，止于昌宁县甸街乡东南侧东木龙附近，设甸街枢纽互通顺接永昌高速公路，昌宁境内段全长22.7公里，项目估算投资51亿元；昌链高速起于昌宁县城南侧九甲红木寨附近，顺接大理州永平至昌宁高速与昌保高速衔接，止于链子桥附近，昌宁境内全长73.9公里，项目估算投资150.9亿元。

目前，永昌高速已经开工建设，弥昌、昌链高速两个项目前期各项工作正在稳步推进并取得实质性进展。

玉楚高速全线唯一转体T构桥成功转体

本报讯(记者 胡晓蓉) 近日，玉(溪)楚(雄)高速公路全线控制性工程——楚雄枢纽小郭邑特大桥顺利完成90度转体，“华丽转身”成功上跨广(通)大(理)铁路，创下同类桥梁最大转角、最大纵坡两项国内纪录。

小郭邑特大桥全长140米，为2×70米双曲线T型刚构桥，重达1.4万吨，上跨3条铁路股道。该项目由中国中铁开发投资公司投资、中国铁路昆明局集团工管公司代建，中铁十局七公司承建。

据介绍，小郭邑特大桥位于楚雄西站咽喉区，跨越滇西铁路运输大动脉广大铁路3条股道和贯通线，每天有50多趟货运列车经过。此次施工现场铁路设备多、线路复杂、高压线纵横，安全风险高，施工难度极大。施工中，中铁十局七公司等参建单位创新采用密封式整体球绞，降低桥梁转体的磨耗系数，实现每分钟1.2度的转体量，确保了施工安全高效有序。

玉溪至楚雄高速公路全长190.687公里，设计时速100公里，预计2022年建成通车。

● 1月14日，“中国最美四季”优秀作品发布会在北京举办。我省以玉龙雪山、梅里雪山为主题的两幅摄影作品获奖，省文化和旅游厅获得优秀组织单位称号。本报记者 王欢

● 1月16日，“云岭春色美——2022年迎新春中国画展”在昆明新亚洲体育城星耀艺术馆开展，展出孙建东、武新文、晏友琼、郑明、瞿艳娜5位作者的中国画作品。本报记者 李悦春

我省气象保障服务能力进一步提升

本报讯(记者 季征) 记者从2022年全省气象工作会议上了解到，2021年，我省气象工作坚持面向生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好，推进更高水平的气象现代化建设，气象保障服务能力进一步提升，公众气象服务满意度再创历史新高，评分达93.7分。

2021年，我省气象部门实施补短板工程，部署建设、升级补充天气雷达、遥感、农气、地面、水上等观测设备，并联合国家气象中心搭建云南智云气象服务平台，建立0至30天网格精细化预报产品体系，实现分钟级降水预报产品业务应用，暴雨预警准确率为92.7%，预警提前量达62分钟；全

力做好冬春干旱、森林防灭火、暴雨强对流、山洪、地质灾害等气象服务工作，全省共发送气象预警25177条，面向决策人员发送1759万人次，面向社会公众发送1.58亿人次，成功预报地质灾害22起，紧急避险转移9103人次，紧急转移安置5625人次，避免人员伤亡2917人。

同时，全省气象部门聚焦云南经济社会发展开展精细服务，精心组织好庆祝中国共产党成立100周年系列活动、COP15第一阶段等重大活动气象保障服务；完善面向南亚东南亚气象灾害监测预报预警和服务系统，为中老铁路建设、11个境外水电项目提

供气象服务；开展风电场风电功率预报等服务，并为全省22个大中型水电站和11家水电企业提供气象保障服务；开展大气环境、高原湖泊蓝藻、金沙江干热河谷植被恢复、边境地区大气颗粒物溯源等监测服务，助推云南创建生态文明建设排头兵。

2022年，我省气象工作将强化气象服务品牌建设，努力服务人民美好生活气象需求，进一步开展高原特色农业气象服务、面向新型农业经营主体的直通式气象服务、交通旅游气象服务，加强不同类型生态系统的专业观测，为云南经济社会发展提供高质量气象保障服务。



1月14日，剑川县在沙溪古镇组织开展古建筑灭火救援联合演练，提升古镇应急处置能力。

本报通讯员 刘子扬 段锐 摄

坚决打赢疫情防控阻击战

本报讯(记者 陈鑫龙) 1月16日，省疾控中心发布健康风险提示，严格限制前往广东省珠海市、中山市，上海市静安区的中、高风险地区及所在县(市、区)。非必要不前往上述地区所在地市的其他县(市、区)。如确需前往，请务必做好个人防护，返滇后及时向单位、居住地社区(村)报告，并配合当地落实疫情防控措施。

1月16日起，广东省珠海市、中山市，上海市静安区的中、高风险地区及所在县(市、区)返滇人员须持有48小时内核酸检测阴性证明。如不能提供有效证明

的，进行1次核酸检测，结果为阴性予以放行，检测结果出来前不得流动。

2022年1月1日以来有广东省珠海市、中山市，上海市静安区的中、高风险地区及所在县(市、区)旅居史的来(返)滇人员，须于12小时内向单位、居住地社区(村)报备，并配合做好健康监测、核酸检测等疫情防控措施。

若来自中风险地区的，实行14天(从离开当天计算)社区健康管理；若来自高风险地区的，实行14天(从离开当天计算)集中隔离医学观察和5次(第1、4、7、10、14天)核酸检测。

我省新增确诊病例3例

截至2022年1月15日24时，全省现有确诊病例54例。全省新增无症状感染者5例，均为境外输入(老挝5例，含1例由无症状感染者转为确诊病例)。

例)。当日转为确诊病例1例(境外输入1例)。解除医学观察8例，尚在医学观察140例(境外输入137例)。

34年来，泸水市称杆乡邮政所长桑南才往返于13个村委会5个投递段，平均每天行程160公里，默默坚守着大山深处的绿色生命线，践行着一名共产党员为人民服务的责任担当，没有误过一趟班、出过一次错，信件妥投率达100%，成为群众非常信任的“托厄哈扒”(傈僳语，意为“送信人”)。

称杆乡13个村委会零散分布在高黎贡山和碧罗雪山山腰，送邮件得跨江爬坡。乡邮政所是典型的一人一所，桑南才是所长也是职工。到最近的前进村，来回要走4天，到高山上的王玛基村，有时晚上还得住山洞。

1997年8月，桑南才到前进村送件。途中，突降暴雨，冲走了前进村的小桥，不间断的滚石和泥石流又中断了返程的路。桑南才躲在在一个山洞里过夜。第二天，他忍着饥饿，冒险蹚过齐腰深的前进河，将邮件完好送到收件人手中。

“现在，村村通水泥路，再也不用靠脚板爬山过河了。”桑南才说。

脱贫攻坚，让边远山寨大变样，家家住上安全稳固的新房，户户有了增收致富产业，人人有手机，与外界的联系越来越紧密。特别是2016年后，随着电商进村，怒江农村网购业务迅速发展，邮件与日俱增，邮政所里的投递业务量也迅速攀升，每天都有80多件邮件需要及时投递，最多时达300余件。为了提高工作效率、保证快递服务质量，桑南才买了一辆摩托车，妻子、儿子也加入到乡村邮政送寄行业，一起为高山群众捎带化肥、盐巴、药品等生活用品，帮助独居老人代写书信，给残疾人办理兑记，风雨无阻。

“油、菜、肉、洗衣粉、药品等，买好了就顺路给他们送过去。有些老人的家用电器坏了，我带下山，修好后又帮他们带上去，都是顺手的事。”桑南才说。

去年中秋，一位在昆明务工的村民给搬迁到恩平思洛的母女邮寄月饼，因班车延误，到乡邮政所时，已是夜晚11时，桑南才马上骑上摩托车，将月饼送给收件人。

“再晚也得送，得守信用。”桑南才说，在称杆乡邮政所，邮寄工作节假日从不打烊。

近年来，怒江傈僳族自治州邮政公司充分利用邮政线上资源，大力发展农村电商，让本地优质农特产品通过邮政渠道销往全国各地，促进农民增收。桑南才积极学习电商平台销售技术，利用送邮件的机会，精心考察各地农产品生产情况，帮助群众在线上销售土鸡蛋、蜂蜜、荞面、羊肚菌等农产品。

2020年，福贡县子里甲乡亚谷村仍野生天麻喜获丰收，但销售无门。桑南才主动跟随乡邮政公司工作人员赶赴亚谷村，通过“邮乐网”帮助村民推销野生天麻。

省第十一次党代会闭幕后，桑南才第二天就赶回称杆乡，一边到山寨送邮件，一边把省党代会精神传达给乡亲们，让大家信心满满地把生产发展好。

“脱贫攻坚，让贫困老百姓脱了贫；乡村振兴，一定会让大家走上致富路，过上更幸福的日子。”桑南才说。

桑南才先后荣获全国优秀共产党员、全国劳动模范、全国道德模范等荣誉。近日，中宣部、国家发展改革委向社会发布2021年“诚信之星”，桑南才榜上有名。尽管拥有如此多的荣誉，但桑南才本色不变，依旧每天骑着摩托车翻山越岭送邮件。

“只要身体允许，乡亲们还需要，我一定会在送邮这条路上走下去，直到走不动的那天为止。”桑南才说。

文山州丰富干部教育培训模式

本报讯(记者 黄鹏 通讯员 农妹)

2021年，文山壮族苗族自治州充分发挥党校教育培训干部主阵地、主渠道作用，积极探索以党校课堂为中心，多平台课堂联动的干部教育培训“中央厨房配菜”模式，开创干部教育培训新局面。

抓好党校课堂，突出“主食大菜”。突出理论教育和党性教育的主业主课地位，采取“专题辅导+”方式，分级分类开展干部教育培训48期，覆盖全州各级各类干部9046人次。

互动现场课堂，打造“田园时蔬”。整合州内优质现场教学点资源，精心打造一批以党性教育、生态文明、产业发展、乡村振兴为主题的精品教学点，备足现场教学“食材”。组织学员走出校园，进入老山红色传承基地，重走革命老区“初心路”，感受“西畴精神”。全州全年共组织21期3300余名学员开

展现场教学。

强化异地课堂，添加“营养”。结合全州“干在实处、走在前列”行动，推进干部教育培训工作“远学浙江、近学红河”理念落实落地。共组织全州优化营商环境专题培训班等重点班次3期300余人，到弥勒、开远、昆明等地开展异地教学。通过面对面交流等方式，让干部感受先进地区大开放、大发展的氛围，不断增长自身才干。

做实第二课堂，炒好“特色小菜”。依托文山州委党校培训系统，运用手机端“智慧校园”平台，开设“第二课堂”栏目，及时更新“学习辅导”以及相关政策解读等知识，搭建党建信息化平台，开办“党员教育”模块，充实“红色文山”“党史好故事”“党性教育”栏目，覆盖校园教学场地、学员公寓、食堂等区域，累计服务100余期培训班2万余名学员。

彝良县运用远程医疗破解山区群众“看病难”

本报讯(记者 沈迅) 近年来，彝良县以组建县域医共体为抓手，以全民健康信息系统为载体，积极开展远程诊疗工作，着力解决山区群众“看病难”。

2017年，彝良县启动云南省远程医疗“乡乡通”首个试点工程，经过1年多的建设，实现远程医疗县、乡、村全覆盖，彻底打通看病就医“最后一公里”，极大地改善了群众看病就医条件。在此基础上，彝良县构建了覆盖县、乡、村三级医疗机构的卫生专网，在县级组建一体化办公室，远程会诊中心、远程影像诊断中心，在乡级组建远程会诊室，村级配备了电脑、健康一体机、摄像头、打印机等设备，建立了“扁平化、零距离”的远程医疗协作网，实现了基本医疗、基本公卫数据的互联互通和共享服务，避

免重复检查，降低了医疗成本，为患者减轻了负担。

为推动医改向纵深发展，彝良县还建立了基层检查、上级诊断，上级开方、基层治疗的远程医疗服务模式，基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗就医模式，采取远程门诊、远程会诊的方式开展诊疗服务，让“数据多跑腿、群众少跑路”，为患者减少了车费、生活费等非医疗性支出。

彝良县卫生健康局负责人介绍，以远程医疗为切入点，彝良县大力推进全民健康信息化建设，搭建了涵盖医疗、医保、健康扶贫、公共卫生、家庭医生签约服务、医共体综合监管的大数据平台，为促进全县医改工作和卫生信息化发展打下了坚实基础。

工信部发布千家优秀企业社会责任报告 云南12家企业入选

本报讯(记者 胡晓蓉) 日前，由工业和信息化部、联合国全球契约组织共同主办的工业和信息化企业社会责任国际论坛暨《中国工业和信息化可持续发展报告(2021)》发布会在上海举行，首次在国家级对外开放平台上集中发布“千家优秀工业和信息化企业社会责任报告”，我省12家企业入选。